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УВОД 

Един от вечните въпроси, стоящи за разрешаване от хората, е 

равенството и неравенството в разпределението на доходите. От дълбока 

древност хората са си поставяли въпросите: защо има бедни и богати? 

Могат ли хората да са равни помежду си? Защо едни получават малки, а 

други големи заплати и т.н. 

Хората са различни помежду си по пол, възраст, умствени способ-

ности, произход, навици, умения, знания и др. Следователно, немислимо е 

между тях да има равенство в труда, в разпределението и потреблението на 

благата. Възможно е да има само равенство във възможностите да се 

трудят и печелят. 

Както е известно, доходът е резултат от ползването на даден 

производствен фактор (труд, земя, капитал, интелектуална собственост) и 

способността на икономическия субект да превърне добитите от този 

фактор продукти (включително услуги) в свое възнаграждение. В този 

смисъл доходът е форма на икономическа реализация на собствеността 

върху даден производствен фактор. Функционалното разпределение на 

дохода съществува от гледна точка на различните производствени 

фактори, използвани в процеса на производството. 

 

1. Крива на Лоренц 

С цел опростяване на анализа, разпределението на дохода се раз-

глежда спрямо двата основни производствени фактора на 

производствената функция: труд и капитал (който в случая включва и 

земята), които приемаме за хомогенни. 

На фигура 1. е представена определена ситуация на трудовия пазар. 

Приема се, че предлагането на труд (Ls) е нееластично спрямо работната 

заплата (W), а търсенето на труд (Ld) е в обратна зависимост спрямо нея се 

отнася за икономиката като цяло. 
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Фиг.1. Равновесие на трудовия пазар при нееластично предлагане 

на труд 

 

Пресичането на Ls0 и Ld0 в т. Е0 отразява равновесната работна 

заплата (W0). При това положение доходът от труд се определя по следния 

начин: Реална работна заплата х Брой заети. 

Поради приетото условие доходът да се разглежда само от гледна 

точка на двата основни производствени фактора (труд и капитал), всеки 

доход, който не е от труд, е доход от капитал и обратното. В този смисъл, 

съобразно функционалното разпределение на дохода, е важно да се знае от 

какво зависи относителният дял на дохода от труд в общия доход. Най-

общо, това е степента на заменимост между двата основни производствени 

фактора - труд и капитал. Тя, от своя страна, зависи най-вече от 

предлагането на труд, капиталовите запаси на фирмите и технологията на 

производство, която те използват. 

Разгледаната по-горе ситуация се променя, ако се увеличат 

капиталовите запаси на фирмите при постоянно предлагане на труд 

 


